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1.

Introduccion

Ultimamente es frecuente ver titulares, particularmente sensacionalistas del tipo “ cientificos

encuentran una conexion entre x e y’ como:

“Un estudio afirma que las

¢Comer margarina lleva al divorcio? personas que fuman ligan
James Fletcher mas ”

i Un grupo de experimentadores ha
@ 1 junio 2014 f v © [ <« Compar comparado el grupo 1 “fumadores”con el

grupo 2 “no fumadores” y ha constatado
que el grupo 1 tenia un historial de

"El consumo de margarina esta Indice da divercio n Maine - Consume te margaring per chpita . .
vinculado al divorcio”. Si usted wbhai o 1200 % pormrorad i experiencias amorosas mayor que el

) 5 LE parssnnn Correlacion: 89% cauta (%) rupo 2
viera este titular en un diario o 55 T " grupo <.
sitio de internet, ¢ qué pensaria? = a4y "n

Fen | .

Y ¢qué pasaria si leyera un poco mas y w N, L .
encontrara un gréfico convincente que w ‘ b Ver 1a teleVISIOH acorta 1a Vlda haSta

en cinco anos

le mostrara que los indices de divorcio
y de consumo de margarina coinciden

L_alo larao de unos 10 afios?

Si ademas este titular, va acompanado de un grafico convincente, todos nosotros nos
inclinariamos a pensar que podria haber un vinculo entre estos hechos.

Pero el problema es que intentamos encontrar una relacién causa - efecto y podemos
concluir que efectivamente, “consumir margarina conduce al divorcio”, “que fumar implica
ligar mas” o “ver la television es un factor de riesgo para nuestra salud”.

Por lo tanto, en esta era digital que proliferan estudios y noticias, debemos ser muy criticos y
no dejarnos manipular tan facilmente. De ahi, que sea esencial tener conocimientos basicos
de Estadistica. Por ello, nos hemos propuesto profundizar en este tema.

Ademas, hay que afiadir la originalidad que ofrece esta tematica, ya que nos posibilita
relacionar elementos que, a simple vista, no tienen relacion alguna, pero que a la vez, su
conexion puede llegar a ser curiosa, o incluso divertida.

También, como consecuencia de lo anterior, es importante e interesante el concepto de /a
tercera variable. Los elementos en cuestion estan vinculados aparentemente por dos
componentes; sin embargo, detras de estos ultimos, pueden existir diferentes causas que
también influyen en la relacion.

Por otra parte, nos permite conocer de cerca numerosos aspectos que pasan desapercibidos
en nuestra vida cotidiana, favoreciendo asi el aumento de nuestra cultura. Por tanto, nos
incita a interesarnos por temas que anteriormente habriamos visto de pasada.

jPues bien, empecemos!



2. Objetivos

1. Profundizar en el concepto de correlacion espuria y buscar ejemplos en medios de
comunicacion y paginas web.

2. Discernir entre dos conceptos importantes como son la correlacion y la causalidad.

3. Determinar mecanismos para evitar el engafo en trabajos estadisticos.

4. Aprender conceptos basicos de Estadistica y su aplicacion practica en un proyecto de

investigacion.

3. Metodologia

Hemos extraido informacion de diversas webs para comentar ejemplos de correlaciones
espurias, pero para elaborar nuestros propios ejemplos, hemos acudido al Instituto Nacional
de Estadistica (INE), a la SEO (Sociedad Espafola de Ornitologia), y de la AEMET (Agencia
Estatal de Meteorologia) y a fuentes propias como los datos proporcionados por la secretaria
de nuestro centro educativo y un cuestionario realizado entre los alumnos del instituto.

Para realizar el analisis estadistico de los datos hemos utilizado la hoja de calculo de Libre
Office. Hemos empleado el filtro de datos para poder hacer el recuento mas comodamente y
funciones como PROMEDIO, VARIANZA, DESVIACION, COEF. DE CORRELACION, etc. Y
por supuesto, hemos realizado los graficos con ellas.
Y ademas, se ha utilizado el programa R, para iniciarnos en el aprendizaje de un programa
estadistico y asi, nos ha permitido hacer el analisis de los datos mas rapido.

Por ultimo, la presentacion ha sido realizada en Google Drive para facilitarnos el trabajo en

equipo.



4. Planteamiento del trabajo

Nos hemos propuesto las siguientes fases en este trabajo:

1. DEFINICION DE CORRELACIONES ESPURIAS.
2. EJEMPLOS DE CORRELACIONES ESPURIAS Y EXPLICACION.

3. ESTUDIO DE EJEMPLOS PROPIOS.

4.1 Definicion de correlacion espuria

En estadistica, se le denomina relacidon o correlaciéon espuria a una relacion matematica,
en la que se relacionan dos acontecimientos, los cuales no tienen conexion légica, aunque
se puede implicar que la tienen debido a un tercer factor no considerado de forma inmediata,
llamado “factor de confusién” o “variable escondida”.

La relacion espuria, por tanto, ofrece la impresién de existencia de un vinculo apreciable

entre dos grupos, el cual es invalido cuando se examina objetivamente.

Factor |
Factor. Qe Correlacion
confusion/ Espuria
variable
escondida
Factor Il




4.1 Definicion de correlacion espuria

Las correlaciones no implican causalidad, es decir, que exista un coeficiente de
correlacion alto entre dos variables no implica necesariamente que una variable sea causa

de la otra.

El hecho de que dos eventos se den habitualmente de manera consecutiva, no implica que
uno sea causa del otro. Asi, por ejemplo, cuando llueve es mas probable que truene, pero no

es la lluvia la que causa los truenos.

aomento de |3
delincvencia e los
Olfimos 300%...

De todos modos, hay numerosas ocasiones que nos llevan a pensar que si existe una causa
responsable de dicha relaciéon. Sin embargo, no la hay, sino que pueden ocurrir diferentes
situaciones:

- A causa a B.

- B causa a A.

- La existencia de un tercer fenbmeno, C.

- Azar.



4.2 Ejemplos de correlaciones espurias y explicacion

A continuacion pasamos a describir estudios que han encontrado correlaciones, como
minimo curiosas, entre dos variables y que pueden llevar a confusién, si pensamos que

correlacién implica causalidad.

Ejemplo 1.- Correlacidon entre el nimero de cigiiefias y el
ndmero de hacimientos

nhacimientos anuales x nidos de cigueﬁa A Slmple VISta puede parecer que no estén

relacionadas, pero ambas dependen de

una tercera variable: el nimero de

10000 12000

habitantes.
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|
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|

Cuantos mas habitantes hay, Ila

numero de nacimientos
4000

construccion de  edificios  (iglesias,

2000
|

campanarios, pisos...) es mayor y por lo

0
1

tanto aumenta la cantidad de ciglefias.

-2000
|

0 200 400 600 800 1000 A su vez, al haber mas habitantes, también

numero de nidos de ciguefia

se incrementa el nimero de nacimientos.

Ahora vamos a explicar esta correlacién con un grafo.

N° de habitantes Edificios ]—P[ Nidos de ciguerias
N° de nacimientos [ — — — — — — — — — — — — -P[ N° de ciguenas




4.2 Ejemplos de correlaciones espurias y explicacion

Ejemplo 2.- Correlacion entre los premios Nobel y el
consumo de chocolate
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Segun la grafica el numero de premios Nobel aumenta si se incrementa el consumo de
chocolate. En un primer vistazo puede parecer que esto no tiene ningun sentido, pero su
explicacion puede radicar en el desarrollo econdémico.

En los paises en los que se da dicho desarrollo, aumenta el consumo de chocolate al igual
que aumenta el consumo del resto de alimentos puesto que se dispone de los fondos
economicos necesarios para que esto ocurra.

Del mismo modo, una buena situacion economica permite el desarrollo de la investigacion,
literatura... y aumentan las posibilidades de conseguir un premio Nobel.

Ahora vamos a intentar encontrar la explicacion a esta correlacion con un grafo

Consumo de Desarrollo Desarrollo de la
Chocolate economico investigacion vy literatura
=
— ~— - _
—_— — - _
= —_—

T~ *[ Premios Nobel ] 9




4.2 Ejemplos de correlaciones espurias y explicacion

Ejemplo 3.- Correlacion entre el n° de piratasy la
temperatura global

Temperatura global vs. N° de piratas

16.5
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Temperatura global media (°C)

0
35000 45000 20000 15000 5000 400 17
Nimero de piratas (aproximado)

A partir de esta gréfica, podriamos concluir que la disminuciéon del numero de piratas ha
provocado el cambio climatico.

Sin embargo, seria mas légico pensar que actualmente, los Estados pueden combatir mejor
la pirateria y por eso, seguir surcando los mares no tiene tanto sentido como en el s. XIX, y
por otra parte, la revolucién industrial y el desarrollo conlleva contaminacion, lo que supone
el aumento de gases que producen el efecto invernadero.

Es decir, que ambas variables parecen ser consecuencias del progreso humano.

A continuacion, explicaremos la correlacién mediante un grafo.

Mas defensa

Disminucioén
contra la o :
) , n° de piratas
pirateria
Progreso
humano
Mas Mayores

industralizacion temperaturas 10




4.2 Ejemplos de correlaciones espurias y explicacion

Ejemplo 4.- Correlacion entre los resultados en
matemadticas en 2.012 y la tasa de alfabetizacion en
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Ambas variables estan relacionadas con el desarrollo de la cultura. El estilo de vida de

nuestros antepasados se basaba principalmente en la agricultura y la ganaderia, por lo que

no tenian tiempo para estudiar. Conforme pasaron los afos y la sociedad evolucioné la

gente se dedicoO a los estudios y por consiguiente se fueron consiguiendo mejores

resultados académicos. Concluimos en que quizas esta sea la causa de que actualmente

haya una mayor tasa de alfabetizacion y también mejores resultados en matematicas.

Ademas, cabe anadir que en lugares como Extremadura o Murcia, ambas variables son

bajas debido a que se tratan de entornos rurales en los que la mayoria de la poblacién se

dedica a las actividades anteriormente dichas.

Seguidamente vamos a explicar la correlacion mediante un grafo.

Estilo de vida
de nuestros
antepasados

Evolucion de la
sociedad y la
cultura

Acceso a la
educacion

Mejores notas
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4.3 Estudio de ejemplos propios

A continuacion vamos a estudiar tres casos de correlaciones espurias, los cuales,
intentaremos dar una explicacion matematica, buscando una tercera variable que pueda ser

la conexion légica entre ambas variables.

Caso 1.- ¢Traen las cigliefias a los bebés?

Vamos a estudiar si existe correlacion entre el numero de cigiefias y numero de nacimientos
en una poblacién.

Para ello, hemos obtenido los datos de poblacién del instituto nacional de estadistica (INE).
En segundo lugar y refiriéendonos a los datos del numero ciguefas, los hemos conseguido en
la pagina web SEO.org.

Cabe afiadir que nos hemos centrado en los datos de 2004, pues es el unico afno del que

teniamos informacion suficiente.

€ C [© wwwseoorg #

S

S[ﬁ Desde tu casaal corazdn del Parque Nacional de Guadarrama  Sigueal buitre negro
fi #WebcamBuitre >>entraer rebam

Una vez conseguidos los datos, hemos calculado el coeficiente de correlacién de Pearson

mediante una tabla de frecuencias y el calculo de las medidas estadisticas necesarias:

12



4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 1.- ¢Traen las cigliefias a los bebés?

Esta es nuestra tabla de frecuencias realizada con la hoja de calculo:

Censo ciglefias xi  Nacimientos yi X2 yi? iy
06 Badajoz 4564 6397 20830096 40921609 29195308
10 Caceres 2388 3.502 5702544 12264004 8362776
11 Cadiz BB25 14.040 33930625 197121600 81783000
21 Huelva 965 h23r 937024 274261649 5069416
41 Sevilla 13075 21295  170.955 B25 453477025 278432125
Total 26820 60471 232355914 731210407 402843225
MEDIA xi 5364 MEDIA yi 10094 2 COEF. DE PEARSON 0,94
VARIANZA xi 17698686,8 VARIANZA y 4434920776
D.Txi 420698 D.Tyi 6659 52 RECTA DE REGRESION DE Y SOBRE X

v-10094 2=(26423356 2/1 7698686 8)*(x-5364)
y-10094 2=1,49*(x-5364)

Tras averiguar el coeficiente de correlacion hemos observado que es muy alto (0,94); por
tanto, podemos concluir que existe una correlacion positiva, a medida que aumenta el

numero de ciguefas se eleva la cantidad de nacimientos.

NUBE DE PUNTOS N° CIGUENAS-N® NACIMIENTOS

25000 -
f(x) = 1,49x + 2085,99 A
g TR S e
£ 15000
a
S 10000-
1]
=
&  5000-
0 2000 4000 6000 8000 10000 12000 14000
N® cigiiefias
B Nacimientos yi —— Lineal (Nacimientos yi)

En este grafico podemos observar como los puntos se adaptan a la linea. Vemos que los

puntos estan relativamente alineados; asi pues, esta es la comprobacion del resultado que

hemos obtenido con el coeficiente de correlacion. 13



4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 1.- ¢Traen las cigliefias a los bebés?

Sin embargo, no podemos concluir que la correlacion implique causa. Y ademas, en nuestro
caso, la explicacion de este altisimo coeficiente radica en que hemos seleccionado un
numero muy escaso de datos, en concreto 5 provincias, lo que facilita que sean posibles
estos resultados. Debemos destacar que hemos escogido estas provincias porque son
lugares calidos y es donde mas ciguefias se encuentran en la estacion de invierno, periodo
en el que se han tomado los datos utilizados.

Si repetimos el estudio con muchos mas datos se pierde toda la relacidon entre ambas
variables.

Asi lo podemos observar en este ultimo grafico: en él es imposible apreciar una pequefia
alineacién de los puntos. Este grafico es un resultado logico si tenemos en cuenta que el

coeficiente de correlacion es de -0,02, es decir, no hay relacién.

CBI"ISO Poblacid

?[]EIUOOU cigiiefias oblacion
05 Avila 1261 166.108
6000000 - B 06 Badajoz 4155 £63.895
f(x) = - 15,88x + 752463,07 10 Caceres 035 41139
5000000 - RE={) 11 Cadiz 692 1.164.374
L 39 Cantabria 177 554784
13 Ciudad Real 1493 492.914
4000000 14 Cordoba 391 779.870
21 Huelva 904 476,707
3000000 - 22 Huesca 670 212.901
24 Leon 2799 492,720
2000000 _ 27 Lugo 142 158.452
[ | 28 Madrid 1221 5:304.829
31 Navarra 621 584.734
1000000~ - 32 Ourense 112 340,258
‘ i) 34 Palencia 866 173.990
0 ;---.- — I , , I 1 26 Rioja, La 499 203553
2000 A000 5000 6000 8000 37 Salamanca 2627 350.984
0 1000 2000 7000 40 Segovia 1582 152,640
A : Cw 41 Sevilla 1391 1792420
B censo cigiienas 2004 Lineal (censo cigienas 2004) T e —
45 Toledo 777 578.060
4T Valladolid 663 510.863
49 Zamora 1681 198.524

14



4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 2.- ¢Las personas mds altas son mds inteligentes?

A continuacién vamos a determinar si existe relacion entre el ingenio y la altura. Para ello,
disefiamos un pequeno test de ingenio, el cual consta de 5 acertijos y ademas, preguntamos
por el n° de pie y su altura.

Acertijo 1
Dos madres y dos hijas se reparten 30 §
Lo pasamos a 1 23 alumnos; Solucion: Sovele, o€

eligiendo al azar una clase de cada . .. .o oo s s

llego? Solucién: S

nivel educativo. Acertijo 3

Una determinada especie de ameba
hoy tenemos una ameba, manana t

HemO Obten'endo aSi una ameba, se tarda 30 dias en |

si comenzamos con dos amebas?
diferentes resultados. Este esuno = “"* .
¢ Cual es el resultad¢ del sigu
Solucién: QO \f
Acertijo 5 4
Un sastr&

de los mas sorprendentes:

Obtenidos los datos, calculamos el coeficiente de correlacion pero en este caso, para
hacerlo, se utilizo las funciones de la hoja de célculo. (COEF.DE.CORREL)

B Fll & 2 |=COEF.DE.CORREL(C2:C123; TERWE) =
—
A B c D M N o
‘ = | | ' pe—— === ! | o

S 18|Curso Miimero de pie|Alrura R L |
_2 |I'ESO I 39 140| FiGone: COEF.DE.CORREL Resultado de lafuncion |0,8352117581 - t
_3 |I'ESO a7 142 - o L =
4_|1°ESO 37/ 145 Categoria Devuelve el coeficiente de correlacion entre dos conjuntos de datos. | 1
s = o EEEC
=gt = —- Estadistica ] 3

6 |FESO 37 148

7 [1%Es0 37 150 Euncién 1
— E i < Datos 2 {obligatoric) 3

8 |IESO 39 150/ COEF.DE.CORREL - el -
nzv ESO 38 150/ COEFICIENTE.ASIMETRIA Es la segunda matriz. k-

10 [1ESO | R 15| COEFICIENTE.ASIMETRIAP L

11 |1ES0 3 15| COEFICIENTE.R2 |

12 |1°ESO 3| 152 CONFLANZA Datos 1 c2c13 i

13 [3%ES0 37| 152 CONTAR 1

14 |®ESO [ 38 152 CONTAR.BLANCO @ -
_14 °E: g 152, Datos 2 D2D123 L

15 [1%Es0 0 153, CONTARSI E
36 S0 ) 153 CONTAR SLCONJUNTO i

17_|2°ESO 37 153 CONTARA
T8 ESO. E5il 15 e |

19 [3Es0 £ 154 CIVARIANE M)
== COVARIANZA P =

2 [1E50 EE 155 ey |
b L = 155 CUARTILEXC =z

2 [rs0 = 5 AR ook Resultade  |0,8352117581 1

23 [°EsO 38 155 CURTOSIS =COEF.DE.CORREL(C2:C1 232 0E) - |

24 |2ESO EE 155 DESVEST |

25 |PESO 40 155, DESVEST.M 3 E

26 |1ESO 37 156, DESVEST P - 2 1
_21 |I'ESO 39 156 T |
_28 4ESO 36 156 L |
_2 [*Es0 40 156/ [ Matriz Ayuda I I A e H Siquiente > H Aceptar H G I 1 1
_30_ESO 37 157 - L |
31 |ZESO 36 157] i
<[ I vl
H4rH # | Hoial |
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4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 2.- ¢Las personas mds altas son mds inteligentes?

Primero, calculamos el coeficiente de correlacion de Pearson entre el nUmero de pie y los
resultados en el test, obteniendo 0,59, por lo que no podemos afirmar que exista relacion
entre ambas variables.

Esto también se aprecia si dibujamos la nube de puntos:

NUBE DE PUNTOS ENTRE N2 PIE - INGENIO

12
10 L L
8- L] L] L] L]
H N n
6- EEE | B B B |
H B BN | |
4 | B B B B B B B L
| H B BN O
2 H B B BB L]
I | n H N
01— & i1 i T T T
32 34 36 38 40 42 44 46 48

A continuacion, vamos a estudiar si hay correlacion entre la altura y los resultados del test
de ingenio. En este caso, el coeficiente de correlacién de Pearson es 0,84, por lo que
podemos afirmar que existe una correlacion alta positiva entre las dos variables.

Como nos ha salido un coeficiente de correlacion muy alto, vamos a analizar cada curso por
separado para intentar buscar una explicacion a este hecho, tal vez sea debido a la

diferencia de edad.

NUBE DE PUNTOS ENTRE ALTURA, - INGENIO

12
10 | |
8 n EERE
H EER N
6 H N - n
.
4 - L& ]
Il EEEe
2 H B .
=] =
0- " - T 1

13 140 145 150 155 180 166 170 175 180 185 16



4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 2.- ¢Las personas mds altas son mds inteligentes?

En 1° ESO ocurre lo siguiente:

ESTATURA |0 1 2 3 4 & 6 K 8
<1.5 i 3 0 1 0 0 0 0 0 0
[1,5-1,6) 7 2 £ 0 0 0 0 0 0
[1,6-1,7) 0 4 0 6 1 2. 0 0 0
[1,7-1,8) 0 0 0 0 0 0 0 0 0
[1,8-1,9) 0 0 0 0 0 0 0 0 0

En 2° ESO obtenemos los siguientes resultados:

ESTATURA |O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
<1,5M 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
[1,5—1,6) 4 0 8 1 0 0 0 0 0 0 0
[1,6—1,7) 0 0 4 2 6 0 0 0 0 0 0
[1,7—1,8) 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0
[1,8—-1,9) 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

En 3° ESO observamos estos datos:

ESTATURA |0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

<1,5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

[1,5-1,6) il 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

[1,6-1,7) 0 0 1 6 2 0 0 0 il 0 1

[1,7-1,8) 0 0 0 0 1 2 1 0 | 0 0

[1,8-1,9) 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 17




4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 2.- ¢Las personas mds altas son mds inteligentes?

En 4° ESO recogemos los siguientes resultados:

ESTATURA

<l,5m
[1,5-1,6)
[1,6-1,7)
[1,7-1,8)
)

(el Nan ] Nemnl e NomJ N
OO ||
O|Io|IOoIN O
(enll Neell BT BTl Ran N NS
OO |OoO &~
(el Bl Rl f==0 Hanl R&y |
lam iy g =N el Hanl Nanll Nop
(=i Bl =1 Nal Nan B |
WwWlio|o|lo|oOo|Cco
el Hanll Neaoll Rasl) ool 4o

[1,8-1,9

Y por ultimo, en 2° Bachillerato adquirimos los siguientes datos:

ESTATURA |0
<1,5m

[1,5-1,6)
[1,6-1,7)
[1,7-1,8)
[1,8-1,9)

janll Henll Nan ) Nanl) Nan)
jenll Nan i Nen i Naell Rasl §oog
jenll Nanll § (S Nanll Nan ] § \S)
el Nan i Bl Hanll Ranl) JOS)
O|l=]—=lo|o
janl) J SN QUG Nan ) Nan)
lanll N N e =0 K =]
jan il J SN Naoll Newl Nawl) BN |
jenll Hen}l Nenll Nen}l Nan i No o]
jev )l Henll Nenll Nanll Nl §4o]

Por lo tanto, estudiando los datos distinguiendo por curso, observamos que a medida que la edad
aumenta, la puntuacién del test de ingenio supera el 5, siendo mejores los resultados en las personas
de mayor edad.

Luego, la realidad es distinta a lo que podriamos suponer en un principio, ser mas alto no causa
obtener mejores resultados. Podemos considerar que hay una tercera variable, la edad.

A mayor altura, los alumnos suelen tener también mas edad, lo que conlleva a tener una mayor

madurez y unas capacidades mas desarrolladas en los que a estudios se refiere .

18



4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 3.- ¢El frio activa las neuronas?

¢ Cuantos de nosotros creemos que la causa responsable de que en los paises
situados al norte se obtengan mejores resultados académicos esta relacionada con
factores meteorologicos?

Es comun enlazar los datos académicos de los paises del norte al tiempo que en
ellos se da; asi, al tener un clima mas frio, no tienen ganas de salir a la calle,

teniendo como distraccion el estudio.

A continuacién, hemos elaborado un mapa estadistico que refleja el porcentaje de
fracaso escolar en Europa y con él, pretendemos reforzar la idea generalizada de que

los paises mas frios obtienen mejores resultados académicos debido al tiempo.

Los datos en los que nos hemos basado pertenecen a la siguiente pagina web:

9%,

FRACASO ESCOLAR (%) EN LOS PAISES DE EUROPA (€9) licdata

Hacia las sociedades del conoci

La Comision Europea considera la eduacion secundaria superior (equivalente al bachillerato o FP de grado medio en Espana) como ®la formacién minima necesaria
para participar en |a vida social y economica de un pais™.

Asi pues hemos calculado el llamado “fracaso escolar™ para los paises de Europa como el porcentaje de la poblacion adulta (25-64 anos) que no ha completado
dichos estudios.

* En algunos medios se denomina “fracaso escolar” al abandono temprano de la educacion y formacion, gue es el porcentaje de personas de 18-24 afos gue no
estan escolarizadas y que tienen como estudios maximos la educacion secundaria o anteriores niveles educativos.
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4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 3.- ¢El frio activa las neuronas?

% Fracaso

Pais escolar

Alemania 14,2

Austria 17,5

Espana 47 4

Finlandia 17

Francia 29,2

Grecia 37,5

Italia 44.8

Noruega 19,1

Portugal 68,1

Republica

Checa 8,1

Reino Unido 23,9

Suecia 18,4

Suiza 14,2 Vg
Irlanda 27,3 '
Hungria 18,7 )
Chipre 25,9

Malta 71

Polonia 11,3

Si solo nos muestran este grafico, interpretariamos a primera vista que los paises
del norte, con temperaturas medias mas bajas que el resto, tienen menos fracaso
escolar que los paises europeos restantes.

Seria necesario incluir, aparte de estos datos, las temperaturas medias de los

paises, para poder asi realizar una correlacion que verifique o no nuestra idea.
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4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 3.- ¢El frio activa las neuronas?

Ahora hemos estudiado nuestros datos académicos (desde el afio 2008 al 2014) junto con
la temperatura media de Barcarrota durante las evaluaciones, para poder comprobar si es
verdad que la temperatura influye en nuestro rendimiento escolar.

Para ello utilizaremos el programa de estadistica R.

nube de puntos temperatura- n? de suspensos

o2 Primero, hemos realizado un grafico de

6o

600
1
o

dispersion de las variables temperatura -

3 | ° n° de suspensos.
" o ° o Como podemos observar, y se muestra
2 3 il 800 o m o & . .,
% o e o en la nube de puntos, no existe relacion
= =3 ) o° & 08
o g . ] alguna entre la temperatura y los
g | o ’ resultados académicos.
o o o =
0 N oe 4
g i .
T T T T
e 28 A o Calculamos el coeficiente de
temperatura

Pearson, (-0.12) el cual apoya el

= cor.test(Datos$Col?, DatosiSuspensos, alternative="two.sided", method="pearson")

Pearson's product-moment correlation gréfICO anter'or, SacandO como
data: Datos$Col7 and Datos$Suspensos A2 R RA2
S M e B e e conclusion que no existe relacion

alternative hypothesis: true correlation is not equal to @

95 percent confidence interval: entre las temperaturas y los datos
-0.3750395 ©.1431783

sample estimates:

Car académicos obtenidos.
-0,1244051

Por ultimo, pedimos a R el resumen numérico de la variable N° de suspensos
distinguiendo entre las evaluaciones. Existe diferencias en las notas, pero la
causa no son las temperaturas, sino que existe una tercera variable: la
explicacidon mas logica es que en la tercera evaluacion tendemos a esforzarnos
mas, como muestra la imagen siguiente:

mean sd I0OR 0% 25% 50%  75% 100% data:n
segunda 316.6071 132.1922 169.00 102 228.50 316.5 397.3 671 2B
tercera 275.3214 137.2068B 1B9.25 66 159.25 266.5 34B.5 646 2B
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4.3 Estudio de ejemplos propios

Caso 3.- ¢El frio activa las neuronas?

Nube de puntos temperatura- n? aprobados

[=} OO
8 o
0 .
. ° 8 Del mismo modo, podemos
&®
o o .
o ° observar que no existe
R ] g 2 o o
o0 o ¢ 5 ° e correlacion entre la
o] o] o o]
o .
N ° ° 9 temperatura y el namero
8 = ] o Q [+] "
. . de aprobados.
[e] [s] (o]
o Q
[=)
g
(8]
o [N o
2 o
g |
= 560
052
T T T T
20 25 30 35
Temperatura

= cor.test{Datos$Aprobados, DatossColy, alternative="two.sided"”, method="pearson")
Pearson's product-moment correlation

data: Datos$Aprobades and Dates$Coly
t = 1.8925, df = 54, p-value = 0.0638
alternative hypothesis: true correlation is not equal to @
95 percent confidence interval:
-0.01445506 O.4BOT7T167
sample estimates:
cor
0.2493932

Esta minima correlacién la podemos comprobar en el coeficiente de Pearson, mostrado en la
ultima imagen. Es un numero muy bajo y positivo lo que indica que a mayor temperatura
mas aprobados, pero la correlacién es muy débil. (0.25)

Como antes, la diferencia en el rendimiento académico entre la segunda evaluacion (que
suele realizarse en Marzo) a la tercera evaluacion (en Junio), no se debe a la temperatura,

sino a que los estudiantes se esfuerzan mas en la ultima evaluacion. 2z



Conclusiones

La primera conclusion que obtenemos, y de las que derivan todas las demas, es que
correlacion no implica causalidad. Asi lo podemos observar teniendo en cuenta varios

aspectos:

Por ejemplo, cuando vimos el caso de las ciglefias, aparentemente parecia que el numero
de ciguenas implicaba un mayor numero de nacimientos, pero la explicacién de esto la
podemos encontrar en la manipulacion al elegir los datos, pues solo hemos seleccionado
lugares célidos donde las ciglefias pasan el invierno. Es decir, escoger solo los datos que
nos interesan puede dar lugar a que exista una altisima correlacion. Si a esto le sumamos
la escasez de datos, es mas facil llegar a una correlacion lineal ya que es mucho mas

sencillo alinear un numero muy pequefio de puntos que un numero muy grande.

Otra conclusion que sacamos es que la presencia de una variable oculta puede llevarnos a
resultados sorprendentes. En el segundo caso que nosotras hemos estudiado, segun
nuestros calculos, los resultados del test de ingenio de cada alumno/a mejoran a medida que
aumentan la altura de los mismos/as. Percibimos también un dato importante: a medida que
la edad aumenta, los datos académicos superan el 5, siendo mejores resultados en las
personas de mayor edad. Por lo tanto, la realidad es bien distinta a lo que hemos afirmado
con nuestro trabajo, ya que la altura de una persona no va relacionada con sus resultados
del test y viceversa. Podemos considerar asi una tercera variable, la cual puede ser que a
mayor altura, la mayoria de los alumnos/as mas altos/as tienen también mas edad, lo que
conlleva a tener una mayor madurez y unas capacidades mas desarrolladas en los que a
estudios se refiere. El tema de las variables ocultas puede ser usado en medios de

comunicacién para resaltar ideas que no son las estadisticamente correctas.
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5. Conclusiones

Otro aspecto a tener en cuenta son las ideas prefijadas, mediante una mala utilizaciéon del
método cientifico, es decir, enfocar el estudio a los resultados que queremos obtener. Por
ejemplo, en el caso de las ciglefas, elegimos las cinco provincias en las que mas transito de
ciglefias pensabamos que habia, para que asi los resultados fueran acordes con lo que
queriamos obtener. Otro caso, ha sido en el estudio de la altura y la inteligencia, en el que las
preguntas formuladas en el test, las hemos elegido de tal forma que resultaran mas complicadas
para los nifios pequefios y por lo tanto, que no acertaran demasiadas. Asi a los mayores les

resultaba relativamente mas faciles y podian acertar un mayor nimero de cuestiones.

También, cabria destacar el uso de las ideas preconcebidas, podemos decir que la mayoria de
las veces tendemos a pensar, por ejemplo, que en los paises del norte sus mejores resultados
académicos se deben al tiempo, dado que el frio hace que la gente salga menos de casa y por
tanto pasen mas tiempo estudiando. Sin embargo, como hemos comprobado, esto no tiene

ninguna relaciéon, ya que hay que tener en cuenta otras variables.

Resumiendo, cada vez que nos presenten un estudio o trabajo estadistico, antes de llegar a
conclusiones precipitadas, debemos analizar la situacion y comprobar si hay un suficiente numero
de datos, si el estudio se puede extrapolar a otras zonas o otros sujetos, si existe una tercera
variable que pueda explicar las conclusiones obtenidas, si los graficos no se muestran de manera

distorsionada para influir en nuestra percepcion o si nos dejamos llevar por ideas preconcebidas.

Asi que:

jOJITO CON LA ESTADISTICA!
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6. Limitaciones

No es facil encontrar correlaciones espurias. Esto lo comprobamos cuando intentamos buscar
una correlacién entre el numero de pie y el test de ingenio. Nuestra hipétesis era que los nifios
que estuviesen en cursos inferiores tendrian un pie mas pequeno, no obstante estabamos
equivocadas. Esto hizo que tuvieésemos que cambiar la variable a correlacionar e introducir la

altura.

Por otra parte, tampoco es facil conseguir relaciones sorprendentes sin un trabajo o

dedicacion previa.

Finalmente, otra limitacion ha sido la falta de tiempo con el que hemos podido buscar o pensar
posibles relaciones espurias que estuvieran a nuestro alcance para trabajar y sobre las que
pudiésemos obtener datos. No es un trabajo de estadistica normal porque en ciertos
momentos hemos tenido que trabajar “al revés” es decir, buscar los resultados finales para

encontrar los resultados y poder estructurar el trabajo como queriamos.
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